



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

黃潮裕

2024年4月11日

關注商業處所用電安全

近月，北區發生多宗因電線短路的店舖火警，其中涉及食店、酒吧、紙扎店等，萬幸未有造成人命傷亡，但商戶有不同程度的經濟損失。本澳屬海洋性熱帶季風氣候，平均相對濕度較高及每年降雨或潮濕的日子較多，電器容易發生短路，甚至引燃雜物，導致火警。

消防部門一向重視社區防火安全宣教工作，在《樓宇及場地防火安全的法律制度》實施後，消防局更陸續開展各項樓宇及場地防火安全的宣傳、排查及巡查等，並為提高市民用電安全意識舉辦各類宣教活動，其中包括注意避免電器插頭超荷、電器電線殘舊破損、定期檢修等內容。但部分商戶因營運需要長時間使用電器，難免一時掉以輕心。故此，本人提出以下建議：

1. 定期舉行主題宣教活動

消防部門於每年春防宣傳時，加入用電安全主題宣傳教育，在社區巡查時，若發現商業處所有明顯不安全用電情況應進行排查及勸導。向市民大眾分享典型案例，提高用電安全的意識。

2. 推廣安全用電資訊

建議與相關專業團體合作，定期向商戶，特別是餐飲業需要不間斷使用電器設備的場所，提供最新安全設備的資訊，鼓勵業界定期檢修及更換插座、電線等設備，保障用電安全。

附件 – 相片



永寧廣場地舖火警



威龍花園地舖火警